

## 首届“杭州金杏林口碑奖”特别报道

柏容：  
一双能透过眼睛  
“看”病的慧眼

柏氏眼科第四代传人

“我的使命就是传承延续柏氏中医眼科的薪火。”52岁的柏容，形象和“老中医”似乎有些格格不入，更像是桀骜不驯的艺术家，但话语间流露出对中医的坚持，却又显得特别“古板”。作为柏氏眼科第四代传人，柏容认为眼睛不仅是心灵的“窗户”，也是观察身体健康的“窗口”。

“心灵窗户”差点关闭  
半年后已可独自出行

刚退休的陈先生憧憬着美好生活，但一次酒宴改变了他的生活。“双眼一下子感到无比酸痛，视力明显下降，晚上都不敢出门。”无奈之下他只能戒酒，且出门必须有人相陪。大医院诊断为高度近视、黄斑变性加黄斑前膜，且基本没有好的解决办法。

朋友推荐，杭州柏氏眼科的中医世家有可能解决问题。陈先生突然回想起两年前一次聚会，当时他中耳炎发作。在场有一位柏姓医师询问情况后，随手取穴扎了一针，半小时后症状就得到缓解。难道就是此人？他再一次找到柏容，经过两个月诊治，右眼的矫正视力从0.2提升到0.8。半年后，他已经能独自搭乘地铁公交出行。

中医调理由内及外  
她开始尝试停用激素

半年前，52岁钟女士是一位银行财务人员，有着令人羡慕的工作。但从停经后半年开始，她

就感觉眼睛坠胀热痛，畏光灼热多泪。到医院检查结果是虹膜睫状体炎。爱美的她照镜子时发现，眼睑开始下垂，整个人显得无精打采。此后，她根据医生处方采用激素治疗，虽有缓解，但是只要一停激素，病情就反复。柏容看到来就诊的钟女士时，发现她舌红少苔，脉左弦数，右细数。根据多年行医经验，柏容判断患者是因阴虚病久，肝肾阴亏，阴精不能上濡于目，导致的眼睛干涩不适，眼症时轻时重及反复发作，属正虚而邪不盛，正邪相搏，互有进退。

柏容对症开方，并教授钟女士一套穴位按摩法，叮嘱她一天两次取穴按摩5-10分钟。一个月后，钟女士来复诊时第一句话就是：“女儿说我漂亮了好多，眼睑不再下垂，人又显得有精神了。”又经过一个多月的治疗，虽然病情略有起伏，但钟女士坚持服药配合取穴按摩，目前已经停止使用激素。

注重整体组方严密  
调理治病相互渗透

作为浙江省中医院中医学术八大流派之一的柏氏中医眼科，创始于1908年，至今已经走过百余年历史。柏氏眼科立足主症，以“整体出发”为准则，进行辨证施治。注重人体的气血与四时阴阳的联系和变化，把传统医学经典思想和现代医学的生理病理和治病理念融入在具体的治法用药上，形成独到的中医辨证诊疗技术和方法。

柏容16岁跟祖父柏仲英抄方学医。独立行医后，又研读父亲以毕生精力整理的柏氏先辈几十万份处方而撰写成的300多万字手稿。行医过程中，柏容不断累积实践经验，不以“一病一症一法一方”的单一诊治方法，40岁以后，以内经、难经等基础理论集合金元四大家学识将眼科、内、外、妇科等融汇贯通，具备了扎实、系统的医学理论基础和丰富的临床诊疗经验。

周国宏：  
腰椎间盘突出  
“神针”来治疗杭州市基层名中医、  
滨江区优秀医师、“闪火银针”  
疗法创始人等

本报记者

徐小翔

## 一心为患者研发新疗法

兜兜转转学习进修了两三年，26岁的周国宏又做了一件大胆的事——自己开诊所。在很多人看来，年轻的中医师想立足，是痴人说梦。周国宏有些自豪：“从一开始我就不缺病人，街坊邻居的口碑为我吸引了不少患者。”接下来摆在他面前的问题是，如何取得病人认可。

在当地名气渐起后，很多患者从各地赶来求医。那时候，长河还是农田遍野，交通不便，人们来去便要半日行程。周国宏一直心里琢磨着：如果有一种治法能减少治疗频次，还能保证治疗效果，那就好了。“‘闪火银针’就是那时候琢磨出来的。”周国宏说，经过多年临床观察和研究，结合火针等中医针灸治疗方法，借鉴学习新老技术，在2002年8月正式提出“闪火银针”疗法，并应用于临床。

## 一众患者受益于“闪火银针”

20余年的临床实践证明，对于一些难治的颈肩腰腿痛，“闪火银针”疗法确能缓解，尤其对腰椎间盘突出症最为突出。林奶奶在腰椎间盘突出手术10余年后，症状又慢慢出现并加重，多家大医院都建议再次手术，但老太太和家属都不愿意。“你看看这条20公分的刀疤，再来一次我可吃不消。”林奶奶选择保守治疗。采取每周一次“闪火银针”治疗、配合每周一次的常规针灸和补气活血中药等，两个半月后，老太太直着腰开心地离开周国宏的诊室。

“闪火银针”为火针疗法之一，是在火针的基础上发展而来，延伸了火针的功能，是传统针灸升级版。在治疗疑难性颈肩腰腿痛上，“闪火银针”疗法独具一格，具有4个特别：特别针刺方法、特别治疗理论、特别见效速度、特别绿色安全。近10年来，周国宏用“闪火银针”疗法共治疗数万人次。

说话慢条斯理，外表温文尔雅的周国宏其实是个“狠人”。他的第一个患者是瘫痪在床多年的母亲，这个励志故事在杭州滨江区长河一带被很多人熟知，传为佳话。20多年过去了，周国宏的母亲“逆生长”，80多岁的老太太还能烧得一手好菜，和正常人几乎无异。而这一切，都仅仅是依靠着周国宏手里的那根银针……

## 一根银针治好瘫痪的母亲

在周国宏十来岁时，母亲因为类风湿关节炎瘫痪在床，生活无法自理。“父亲要养活一家四口人，十分不易。”周国宏记忆里，父亲不仅需要花大量时间精力陪护母亲，还得养活年岁尚幼的一儿一女，背负着生活的重担。

为了母亲，一家人四处求医，几乎花光了所有积蓄。家庭的遭遇，在幼年的周国宏心里埋下一颗种子——学医救母。

高考那年，他如愿考上中医药大学。远超同龄人的知识基础与扎实的实践功底给了他自信，针灸尚未学成出师前，他就大胆地在母亲身上试针。功夫不负有心人，在周国宏从学校毕业两年后，母亲竟然奇迹般地地下地走路，这让街坊邻居都惊掉了下巴。